

Воспитание патриотизма

2014–2015 гг. для Беларуси – время больших юбилеев, связанных с Великой Отечественной войной. Поэтому приоритетным для нашей библиотеки стало содействие в патриотическом воспитании юных земляков.

Брестская областная библиотека (ОБ) выступила организатором и провела две масштабные патриотические акции: «Чытаем верш па-беларуску», посвященную 70-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков (2014 г.); «Расскажи мне о войне» – в рамках празднования 70-летия Великой Победы (2015 г.). И в первом, и во втором случаях библиотечная инициатива была поддержана областным и городским исполнительными комитетами. Аксию «Чытаем верш па-беларуску» в мае 2014 г. открывал губернатор Брестской области. А партнерами по подготовке мероприятий стали районные отделы образования и туризма Бреста, администрации средних общеобразовательных учебных заведений.

В год 70-летия Победы в Великой Отечественной войне областная библиотека как организатор определила главную цель акции – обратить внимание молодежи на эту великую дату, пробудить интерес и желание знать и помнить страницы военной истории. Для этого был продуман, спланирован, заранее согласован и проведен в библиотеке в период с 5 по 18 мая цикл встреч.

Участниками юбилейных мероприятий стали учащиеся средних школ, гимназий и лицеев Бреста. В качестве гостей приглашены известные и уважаемые земляки: представители исполнительной власти, различных организаций, творческой интеллигенции. Им было предложено на встречах с молодежью рассказать о книге, кинофильме, стихотворении, песне на тему Великой Отечественной войны, которые произвели на них глубокое впечатление.

Старт патриотической акции «Расскажи мне о войне» был дан 4 мая, когда между Брестской ОБ и Ор-

ловской областной детской библиотекой им. М. Пришвина (Россия) прошел медиамост «Великий май – победный май!». Читатели нашей библиотеки встретились со своими сверстниками – юными орловчанами в формате общения «Skype-конференции». Брестские школьники познакомились с историей и культурой замечательного старинного русского города, в том числе узнали о легендарной роли Орла в истории Великой Отечественной войны. Наши читатели постарались в свою очередь достойно представить родной город, рассказать об уникальных исторических брендах: Брестская крепость-герой, Брестская Библия, Брестский мир. Это было очень символично, что через 70 лет в виртуальном пространстве встретились жители города, который первым встретил врага, и города, в честь которого прогремел первый победный салют той войны.

5 мая в библиотеке состоялось официальное открытие акции с участием помощника председателя Брестского горисполкома А.В. Кривоносова. Затем в течение двух недель здесь прошли встречи: с помощником прокурора Брестской области И.М. Грачевой; писателем, журналистом, краеведом А.М. Суворовым; начальником Брестского областного управления Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь К.Е. Шершуновичем; старшим инспектором таможенного поста «Брест-Центральный» А.А. Бритуном; писателем, журналистом В.В. Сарычевым; начальником Главного управления идеологической работы, культуры и по делам молодежи Брестского облисполкома А.А. Мурашкиным. В рамках акции состоялась и презентация книги «Сквозь годы и грозы XX века» (Брест, 2014) с участием ее авторов – В.В. Мороза и И.В. Кеза.

Каждое из мероприятий было насыщенным и по тематике особенным, например, И.М. Грачева на встрече с молодежью рассказала о малоизвестных фактах из истории прокуратуры Брестской области



в годы Великой Отечественной войны, в том числе о судьбе Тамары Павловны Соловьевой, которая за время войны получила 14 правительственных наград; ей обязаны жизнью более 60 солдат и офицеров. После войны эта удивительная женщина стала помощником прокурора на Брестчине.

К.Е. Шершуневич в контексте своей профессиональной деятельности рассказывал ребятам о героизме белорусских пожарных в период войны. Участникам мероприятия был продемонстрирован видеоклип на песню солиста оркестра Брестского областного управления МЧС Александра Кривоносова «Брестская крепость», посвященную подвигу защитников Цитадели. Это и послужило своеобразным камертоном всей встречи.

А.А. Бритун поделился информацией о белорусах, принимавших участие в боях за итальянский город Монте-Касино. Ребята были поражены названными цифрами: 264 белоруса погибли под этим городом, 863 могилы наших соотечественников находятся на городском кладбище.

На встрече с А.А. Мурашкиным тема Великой Отечественной войны тесно переплеталась с так называемой «афганской» темой. Ведь сам гость – бывший офицер, непосредственный участник военных событий в Афганистане.

Интересными в плане получения и осмысления новой информации стали встречи с брестскими журналистами, писателями, краеведами – А.М. Суворовым и В.В. Сарычевым. История обороны Брестской крепости – таков основной лейтмотив встречи с А.М. Суворовым. Он подробно рассказал, каким образом шла работа над созданием одной из последних своих книг «Брестская крепость. Война и мир» (Брест, 2013). В.В. Сарычев – автор 5 книг из документального цикла «В поисках утраченного времени», в которых он восстанавливает историю Бреста на основе воспоминаний очевидцев, простых жителей города. На встрече он рассказал о своих родных, которые погибли во время Великой Отечественной войны, подчеркнув при этом, что, наверное, у каждого белоруса есть такие же трагические страницы семейной истории и, чтобы лучше узнать летопись своей семьи, стоит только больше внимания уделять воспоминаниям своих близких.

Практически каждый из гостей на встречах с молодежью коснулся участия близких родственников в войне 1941–1945 гг., рассказал про свой «бессмертный полк». Многие использовали фотоснимки из семейного архива. Такая искренность всегда трогает души людей. Ребята внимательно слушали выступления гостей, задавали различные вопросы. Таким образом, происходил диалог между гостями и молодежью.

Во время мероприятий читались отрывки из художественных произведений военной прозы: В. Быкова «Ликвидация. Без цензуры», В. Богомолова «Момент истины (В августе сорок четвертого...)». Душевную атмосферу зала дополняло эмоциональное, яркое, выразительное чтение русской и белорусской поэзии военной тематики приглашенными гостями, юношами и девушками. Звучали поэмы: «Сын артиллериста» К. Симонова, «Зинка» Ю. Друниной; «Волжская баллада» Л. Ошанина; многочисленные стихотворения, в том числе авторские, написанные школьниками – участниками акции. В ряде случаев это были настоящие миниспектакли. У некоторых присутствующих после услышанного в глазах стояли слезы, настолько живо представлялись картины военного прошлого... страда-

ний, потерь, человеческого мужества. А еще ребята из разных школ исполняли песни военных лет. Глубокое впечатление произвело на участников завершающей встречи (18.05) выступление филологической группы СШ № 20 Бреста с отрывком из театрализованного представления по повести С. Алексиевич «У войны не женское лицо».

Оформление зала, где проходили встречи, дополнило их содержание. Специально к акции сотрудниками библиотеки была организована выставка литературы «Победа, которая всегда с нами». Историческая научная и научно-популярная литература, раскрывающая основные этапы истории Победы; мемуары выдающихся военачальников Великой Отечественной войны; лучшие образцы русской и белорусской художественной литературы, посвященные теме войны, – все это нашло свое достойное отражение на выставке. А в качестве «пролога» к этой экспозиции представлены «Книги войны» из коллекции книг, изданных в 1941–1945 гг., которую собирает и бережно хранит у себя областная библиотека (ОБ). Важным эмоциональным моментом явилось то, что ребята на встречах получили возможность увидеть и подержать в руках уникальные, можно сказать, бесценные экспонаты из этой коллекции – письма-подлинники фронтовиков в виде треугольников, написанные в 1944 г. и дошедшие до нас с тех суровых времен. Сегодня они являются уже документами истории. Кроме того, на выставке были представлены издания из еще одной книжной коллекции, подаренной областной библиотеке посольством США, под названием «Fighting for Freedom: The United States in World War II = Борьба за свободу: Соединенные Штаты во Второй мировой войне».

Для оформления зала использовались плакаты, отражающие период Великой Отечественной войны. И, конечно же, «цветы Великой Победы» – эти символы дополняли интерьер помещения, а аромат букетов сирени приносил праздничный, торжественный настрой. Участников и гостей акции «встречали» мелодии песен военной поры. Мероприятия, которые проходили в рамках патриотической акции, посетили 460 человек. В конце каждой встречи администрация ОБ благодарит ребят за участие, уважаемым гостям вручались «благодарности» в виде «солдатских треугольников» за содействие в патриотическом воспитании молодежи.

Цикл встреч освещали различные СМИ региона. Наиболее полная информация по каждому из мероприятий оперативно размещалась на сайте областной библиотеки. Патриотическая акция «Расскажи мне о войне», проведенная Брестской областной библиотекой в мае 2015 г., показала главное: тема Великой Отечественной войны в белорусской истории – одна из самых значительных, интерес к ней и сегодня немалый. Она помогает формировать и поддерживать у молодежи уважительное отношение к прошлому и настоящему своей Родины. А такая комплексная форма работы, как акция, активно этому способствует.

В целом, наш опыт проведения подобных мероприятий свидетельствует, что интересно и эффективно вести патриотическую работу среди молодежи можно только совместными усилиями представителей органов власти, образования и культуры.

Summary

The work of Brest Regional Library and patriotic education of youth.